
 

 

Πελέ: Ο βασιλιάς του βραζιλιάνικου και παγκόσμιου 
ποδοσφαίρου  

 
Ο Έντσον Αράντες ντο Νασιμέντο (Τρες Κορασόες, 23 Οκτωβρίου 1940 – Σάο Πάολο, 29 

Δεκεμβρίου 2022) γνωστός ως Πελέ ήταν Βραζιλιάνος διεθνής ποδοσφαιριστής. Έχει 

αναγνωριστεί ως ο κορυφαίος ποδοσφαιριστής όλων των εποχών από τη FIFA και τη 

Δ.Ο.Ε. και ευρέως θεωρείται ως ο μεγαλύτερος στην ιστορία του αθλήματος. Γνωστός και 

ως ο «Βασιλιάς του Ποδοσφαίρου», κατέχει επίσης τον τίτλο «Αθλητής του Αιώνα» από τη 

Διεθνή Ολυμπιακή Επιτροπή. 

 
Προσωπική ζωή  

Στην προσωπική του ζωή παντρεύτηκε τη Ροσιμέρι Τσίμπι, με την οποία απέκτησε τρία 

παιδιά (Εντίνιο, Τζένιφερ, Κέλι), καθώς και με την τραγουδίστρια Ασίρια Νασιμέντο, μητέρα 

των διδύμων Ζόσουα και Σελέστε, ενώ είχε επίσης μια κόρη από την πρώην οικονόμο του 

Ανίζια Μασάντο, τη Σάντρα Αράντες, η οποία απεβίωσε το 2006. Λίγο πριν συμπληρώσει 

76 χρόνια ζωής, παντρεύτηκε την 50χρονη επιχειρηματία ιαπωνικής καταγωγής Μάρσια 

Σιμπέλε Αόκι. Ο Εντίνιο ακολούθησε το δρόμο του πατέρα του ως ποδοσφαιριστής 

αγωνιζόμενος στη Σάντος ως τερματοφύλακας, χωρίς αξιοσημείωτη επιτυχία. 

 

Τα πρώτα του χρόνια 

Ο Έντσον Αράντες ντο Νασιμέντο γεννήθηκε στις 23 Οκτωβρίου του 1940 στην πόλη Τρες 

Κορασόες της πολιτείας Μίνας Ζεράις της Βραζιλίας, 300 χιλιόμετρα βορειοδυτικά του Ρίο 

ντε Τζανέιρο. Πατέρας του ήταν ο Ζοάο Ράμος ντο Νασιμέντο, γνωστός ως Ντοντίνιο, 

ελπιδοφόρος ποδοσφαιριστής αγωνιζόμενος ως κεντρικός επιθετικός, που ένας σοβαρός 

τραυματισμός στα 23 του χρόνια (λίγους μήνες πριν τη γέννηση του μικρού), τον κράτησε 



 

 

μακριά από τη μεγάλη καριέρα. Αναγκάστηκε έτσι να αγωνιστεί σε μικρές ομάδες, ωστόσο 

υπήρξε ο μέντορας του διάσημου γιου του Ήταν το πρώτο παιδί από τα τρία της 

οικογένειας και βαφτίστηκε Έντισον προς τιμή του εφευρέτη Τόμας Έντισον (ο οποίος πήγε 

στη γενέθλια πόλη του λίγο καιρό πριν από τη γέννηση του Πελέ) και στη συνέχεια 

αφαιρέθηκε το «ι» από το όνομα. Το 2010 ήρθε στη δημοσιότητα το πρωτότυπο 

πιστοποιητικό γέννησης και εκεί αναφέρεται ότι είχε γεννηθεί στις 21 Οκτωβρίου 1940, όχι 

στις 23, όπως πιστεύονταν προηγουμένως. Στη Βραζιλία αρέσκονται να χρησιμοποιούν 

ψευδώνυμα και το πρώτο που ήρθε ήταν το «Ντίκο» (Dico). Ο θείος του Χόρχε το 

σκέφτηκε και η μητέρα του το χρησιμοποιούσε για χρόνια. 

 

Πως απέκτησε το παρωνύμιο Πελέ 

Το παρωνύμιο Πελέ του το έδωσε ένας συμμαθητής του στο σχολείο και μάλιστα ήταν η 

αφορμή για να τιμωρηθεί ο μικρός Έντσον με τρεις ημέρες αποβολή, καθώς τσακώθηκε με 

τον μικρό που του έβγαλε το παρατσούκλι. Υπάρχουν δύο εκδοχές για το τι σημαίνει και 

είναι χαρακτηριστικό ότι ο ίδιος σε πολλές συνεντεύξεις του τόνιζε πως δεν γνώριζε πως 

ακριβώς προέκυψε. Η πρώτη εκδοχή είναι πως μία ημέρα που έπαιζε ποδόσφαιρο, στα 

χωράφια του Τρες Κορασόες με τους φίλους του, με μία αυτοσχέδια μπάλα φτιαγμένη με 

πανιά και χαρτιά, κάποια στιγμή βρήκε πεταμένη κοντά σε σταθμό του τρένου μία παλιά, 

ξεφούσκωτη, χαλασμένη, αλλά δερμάτινη μπάλα. Έκτοτε προέκυψε και το “pele” που 

σήμαινε δέρμα σε πολλές λατινογενείς γλώσσες. Η άποψη που ο ίδιος αποδέχθηκε ως 

γεγονός είναι πως το όνομα αυτό του το κόλλησαν άλλα παιδιά, όταν ο ίδιος είχε 

αποκαλέσει λανθασμένα τον αγαπημένο παίκτη του «Μπιλέ» ως «Πιλέ», τερματοφύλακα 

της Βάσκο ντα Γκάμα του Σάο Λαουρένσο.  

 

Πελέ: Η καριέρα και τα μοναδικά του ρεκόρ σε αριθμούς 

 
 



 

 

Τα ρεκόρ του Πελέ 

Ο Βραζιλιάνος είναι ο μοναδικός ποδοσφαιριστής στην ιστορία του αθλήματος που έχει 

κατακτήσει το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου με την εθνική ομάδα της χώρας του τρεις 

φορές, τις δύο εξ αυτών διαδοχικές. Συγκεκριμένα κατέκτησε το Μουντιάλ στις 

διοργανώσεις του 1958 στη Σουηδία, του 1962 στη Χιλή και του 1970 στο Μεξικό. Έχει 

σημειώσει συνολικά 1.281 γκολ στην καριέρα του -σε 1366 εμφανίσεις-, νούμερο που 

φυσικά αποτελεί παγκόσμιο ρεκόρ, ενώ παγκόσμιο ρεκόρ είναι και τα 92 χατ τρικ που έχει 

πετύχει (τρία ή περισσότερα τέρματα κατά τη διάρκεια ενός αγώνα). 

 

Πελέ: «Αν μάθετε να χάνετε, τότε θα κερδίζετε» 

 
 

Όταν κατέκτησε με τη Βραζιλία το Παγκόσμιο Κύπελλο το 1958 ήταν μόλις 17 ετών, ηλικία 

που τον καθιστά τον νεαρότερο παίκτη που έχει κερδίσει το Μουντιάλ. Συνολικά 

αγωνίσθηκε σε 14 αγώνες σε 4 Παγκόσμια Κύπελλα, σκοράροντας 12 φορές, ένα γκολ 

λιγότερο από τα 13 γκολ του Γάλλου Ζυστ Φοντέν. Σε επίπεδο εθνικής πέτυχε συνολικά 77 

γκολ. Άλλο ένα ρεκόρ που κατέχει ο Πελέ είναι για τις περισσότερες ασίστ σε μία 

διοργάνωση Παγκοσμίου Κυπέλλου, όταν το 1970 στο Μεξικό μοίρασε 6 τελικές πάσες 

στους συμπαίκτες του.  

 

Σε συλλογικό επίπεδο έχει κατακτήσει 12 τίτλους με τις φανέλες των Σάντος και Νιου Γιορκ 

Κόσμος. Με τη φανέλα της πρώτης πέτυχε 127 γκολ στη διάρκεια ενός ημερολογιακού 

έτους και συγκεκριμένα το 1959. Με τη φανέλα της Σάντος έκανε και το επίσημο 

επαγγελματικό του ντεμπούτο σε ηλικία 15 ετών, ένα ντεμπούτο το οποίο συνοδεύθηκε 

από την επίτευξη γκολ. Ένα χρόνο αργότερα σε ηλικία 16 ετών πραγματοποιεί το 

ντεμπούτο του με την αγαπημένη του εθνική Βραζιλίας στο οποίο επίσης σκοράρει. Αυτά 

τα ουκ ολίγα είναι τα επιτεύγματα του Πελέ, του ανθρώπου που καθιέρωσε τη φανέλα με το 



 

 

νούμερο 10 να τη φοράει πάντα ο πιο ποιοτικός ποδοσφαιριστής μιας ομάδας, επειδή ήταν 

το νούμερο με το οποίο αγωνιζόταν ο καλύτερος στον κόσμο. 

 

Το τέλος του Πελέ 

Το Σεπτέμβριο του 2021 μετά από νοσηλεία ενός σχεδόν μήνα στο νοσοκομείο «Άλμπερτ 

Αϊνστάιν» του Σάο Πάολο, ο Πελέ διαγνώστηκε με καρκίνο παχέος εντέρου για τον οποίο 

και χειρουργήθηκε. Οι κύκλοι χημειοθεραπείας που ακολούθησαν δεν απέδωσαν, όπως 

ανακοινώθηκε μετά την έναρξη νοσηλείας του στο ίδιο νοσοκομείο στις 29 Νοεμβρίου 2022. 

Έτσι, ο βασιλιάς του βραζιλιάνικου και παγκόσμιου ποδοσφαίρου άφησε την τελευταία του 

πνοή σε ηλικία 82 ετών μετά από πολύμηνη μάχη με τον καρκίνο λόγω ανεπάρκειας 

πολλαπλών οργάνων. Την ίδια ημερομηνία, η ομοσπονδιακή κυβέρνηση της Βραζιλίας 

κήρυξε τριήμερο επίσημο πένθος, ενώ η Ποδοσφαιρική Ομοσπονδία της χώρας 

επταήμερο. 

 

 
 

Μέσα σε κλίμα συγκίνησης, ο θρύλος του ποδοσφαίρου, Πελέ, οδηγήθηκε στην τελευταία 

του κατοικία, με τους Βραζιλιάνους θαυμαστές του να του λένε το τελευταίο «αντίο». 

Πάνω από 230.000 άνθρωποι πέρασαν από τη Δευτέρα στις 15:00 όταν ξεκίνησε το λαϊκό 

προσκύνημα στον Πελέ, στο γήπεδο της Σάντος «Vila Belmiro». Στη συνέχεια, το φέρετρο 

του μύθου τοποθετήθηκε στην κορυφή ενός πυροσβεστικού οχήματος και ακολούθησε 

περιφορά του στους δρόμους του Σάο Πάολο. Με τον ίδιο τρόπο οι Βραζιλιάνοι είχαν 

αποχαιρετήσει και έναν άλλο θρύλο της χώρας, τον Άιρτον Σένα. 

 

Μάλιστα το όχημα, έκανε στάση έξω από το σπίτι της 100χρονης, μητέρας του, Σελέστε, 

που είδε τον γιο της για τελευταία φορά. Μετά από ώρες το όχημα, έφτασε στον 

προορισμό του, το «Necropole Ecumenica Memorial», ένα νεκροταφείο 14 ορόφων. Ο 

Πελέ ήδη από το 2003 είχε φροντίσει να αγοράσει εκεί το τελευταίο του «διαμέρισμα», το 

οποίο έχει θέα στο στάδιο της Σάντος. Εκεί έλαβε χώρα η τελετή, στην οποία παρόντες 

ήταν μόνο άτομα του στενού οικογενειακού του κύκλου. 

 



 

 

Πελέ: «το μαύρο μαργαριτάρι» 

 

 
 

Ο «Μάγος» που τον έλεγαν Πελέ 

 

 
 

 

Πηγές: https://www.ot.gr 

https://www.sport-fm.gr 

https://www.cnn.gr 

https://el.m.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CE%BB%CE%AD 

                                                                      https://www.sansimera.gr/biographies/2127 
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